

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Улугова Одилджона Пардаалиевича** на тему: «Хозяйственно-полезные признаки пчелиных семей при использовании стимулирующих подкормок с белковыми наполнителями в условиях центрального Таджикистана», представленной на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук по специальности 06.02.10 - частная зоотехния, технология производства продуктов животноводств

Актуальность работы связана, прежде всего, с необходимостью перехода развития пчеловодства Таджикистана на интенсивный путь развития. Данные мероприятия охватывают меры по внедрению научно-обоснованных современных технологий, разведению конкретных пород пчел, увеличению численности семей, созданию чистопородных массивов на основе производства ранних чистопородных пчелиных маток. В свою очередь, производство чистопородных маток будет способствовать восстановлению и развитию пакетного пчеловодства, что ускорит производство меда, использование «культурных» и дикорастущих энтомофильных медоносных ресурсов горных районов.

Целью представленной работы явилась изучение хозяйственно-полезных признаков пчелосемей, таких как рост, развитие, яйценоскость маток, изменение ферментов в организме пчел при использовании стимулирующих подкормок с белковыми наполнителями на повышение продуктивности в условиях Таджикистана.

Автором впервые на данной территории определены качественные и количественные показатели при весенней стимуляции пчелосемей с препаратом из трутневого гомогената в сочетании с кормовой смесью «Симилак» в составе сахарного сиропа. Также им изучены показатели динамики печатного расплода, массы яиц, состояния глоточных желез, жирового тела, содержания личиночного корма в ячейках, изменения массы однодневных рабочих пчел и их медособирательной деятельности.

Выводы и предложения, сделанные по результатам исследований, аргументированы и вытекают из поставленных задач и сути работы. По материалам диссертации, автором опубликовано достаточное количество печатных работ. Диссертация Улугова О.П. представляет собой законченную научно-квалификационную работу, в которой содержатся пути решения важной для сельскохозяйственной науки задачи по исследованию хозяйственно-полезных признаков пчелиных семей локальных популяций.

Представленная работа по **актуальности избранной темы, новизне и научно-практической значимости, обоснованности и достоверности положений и выводов** соответствует требованиям п.9 «О порядке присуждения ученых степеней» в ред. Постановления правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, а ее автор, Улугов О.П., заслуживает присуждения ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук, по специальности 06.02.10 - частная зоотехния, технология производства продуктов животноводств.

доктор биологических наук, доцент, профессор
кафедры биоэкологии и биологического образования
ФГБОУ ВО «Башкирский государственный
педагогический университет им. М. Акмуллы»

Венер Нуруллоевич
Саттаров

Подпись Саттарова Венеры Нуруллоевича заверяю:

Начальник отдела
документационного обеспечения
ФГБОУ ВО «БГПУ им. М. Акмуллы»

Гульнара Рифкатовна
Фаттахова

Почтовый адрес: 450000, Республика Башкортостан,
г. Уфа, БГПУ им. М. Акмуллы ул. Октябрьской
революции, 3а (корп. 2), тел. 8(347) 272-58-05, 273-02-
32, e-mail: office@bspu.ru, wener5791@vandex.ru

Подпись: *В. Н. Саттарова*

Заверяю: Начальник отдела документационного обеспечения

ФГБОУ ВО «БГПУ им. М. Акмуллы» *Г. Фаттахова*